

# 热诚为侨服务 侨界情满张江

简讯集锦

## 村居老党员代表 参观上海美术作品展

本报讯 2月2日,各村居老党员代表近200人,前往中华艺术宫参观上海美术作品展。展出的96幅作品以鲜明主题和丰富题材,展现了中国共产党从石库门到天安门的光辉历程。

朱文福

## 科苑路居委举办 迎春乒乓球友谊赛

本报讯 1月20日,科苑路居委举办了“球缘传递友谊、健康共享快乐”乒乓球友谊赛。来自晨晖路、董香路、亮秀路和科苑路四个居委的40多名乒乓球爱好者参加了比赛,大家以球会友,同台竞技,享受着运动带来的乐趣。

顾斌



图为新区侨联、镇党委领导与镇侨联代表合影

2月8日,张江镇第二次归侨侨眷代表大会举行,会议投票选举产生了张江镇侨联第二届委员会委员。成立于2012年12月的张江镇侨联至今已满五年。五年来,镇侨联在新区侨联、镇党委的领导下,认真贯彻党的各项方针政策,不断强化职能意识、责任意识和群众意识,紧紧围绕实现中华民族伟大复兴中国梦的时代主题,在认真做好老归侨工作的同时,积极拓展新侨工作,当好联系党和侨界人士间的桥梁和纽带。

### “三建”工作夯基础

建组织,加强自身建设。镇侨联通过责任到人、建立微信工作群等方法,将涉侨相关政策发放到侨联委员、侨志愿者手中,以加强侨联自身建设,更好地为侨界人士提供服务。

建阵地,确保活动场所。镇侨联在镇党委的大力支持下,于高科中路3039号张江地区综合管理服务分中心内设立了侨联工作室和“侨之家”活动场所。

建制度,促进作用发挥。镇侨联修订建立了《例会制度》《联谊制度》《帮困制度》等工作制度,确保了侨务工作规范化、制度化、长效化。

### “侨爱张江”增活力

镇侨联开展了“侨爱张江”系列活动。一是温馨志愿,组织侨联志愿者服务队将文艺演出送进敬老院,开展健康义诊进社区、侨法宣传咨

询等活动;二是讲师讲座,由镇侨联邀请社会各界知名人士开展各类讲座,为镇内归侨、侨眷及社区居民讲解社会、文化、教育、法律、医疗等知识,并提供咨询;三是文化之旅,通过观看演出、实地参观等形式,加强侨界人士对中国传统文化的学习,激发对中国传统文化的热爱;四是学习交流,广大归侨、侨眷积极参与,并通过微信群等载体分享各自

的学习感受,取得了良好的学习交流效果。

### 用心关爱满张江

五年来,镇统战部门与镇侨联共同组织重要节日走访慰问归侨、侨眷困难家庭150人次,关心年老体弱的归侨、侨眷,特别是在春节、中秋节、重阳节等传统节日期间将慰问品送到他们手中,使他们感受

到党和政府的温暖。同时,也涌现出不少侨胞侨眷的感人事迹,如加拿大华侨瞿建国代表上海市建国基金会捐赠1500万,自愿出资在其家乡环东中心村建造敬老院;已故的美籍华人、美国医学院博导、医疗专家周大绪退休后归国定居张江,他婉拒高薪聘请,义务为社区居民医疗和教授英语,他的生动事迹感动了无数人。 潘安/文 龚蔚/摄

# 创新服务方法,践行志愿行动 ——记城市经典居委的志愿者团队

## 环东村民「家门口」就医更方便了

环东中心村的村民很开心,特别是老年人,因为他们就医越来越方便了。

环东中心村社区卫生室成立于1996年,当时的卫生室有6名乡村医生和1名聘请的退休医生,为村民看病。那时看病配药用的是合作医疗卡,卫生室医疗设备和条件还比较简陋,只能诊治一些常见病、多发病。

2006年,村行政办公楼建成后,为方便村民们看病,村委将一楼大半的房间划归给社区卫生室使用,除了6名乡村医生,孙桥社区卫生中心还为卫生室配备了1名全科医生和专业护士,为百姓提供健康咨询、看病、配药、输液等诊疗服务。为方便百姓,村卫生室全年无休,节假日有值班医生轮值,对卧床老人、精神病人定期上门随访、巡防;将辖区内患高血压、糖尿病等慢性病的病人登记在册提供随访服务,提醒他们按时吃药、定期测量血压;与计生干部随访新生儿家庭,为产妇和新生儿提供保健指导服务等……

20多年来,为让百姓更好、更方便地在“家门口”就医看病,村卫生室不断更新升级硬件、软件,从最早用合作医疗卡看病升级到如今凭社保卡能直接挂号、看病、配药、挂盐水。2017年,村委又为卫生室腾出房间设立中医苑门诊室,门诊室内既有针灸、推拿、刮痧、拔火罐等传统中医疗法,也有红外线、中频脉冲电疗、牵引、超声波等现代仪器医疗设备治疗,由孙桥社区卫生服务中心医生每周定期坐诊。

结合家门口服务工作,村委近期与孙桥卫生服务中心多次研究如何在诊疗服务方面为村民们进一步做好“家门口”服务,在镇相关部门指导和帮助下,孙桥卫生服务中心拟定为村卫生室配备全科医生标准化诊室并新增化验功能等。村委将进一步整合一楼功能布局,为村卫生室提供更多空间,进一步升级完善卫生室诊疗功能,为百姓提供更多的“家门口”诊疗服务。

钱晓燕

刮风下雨,都坚持每周一次上门探访,关心老人们的生活起居,及时为他们排忧解难。每当严寒酷暑来临,队员们时刻牵挂着老人,尤其是几次下大雪、刮台风,都会第一时间打电话提醒他们不要随便外出,并嘱托小区保安密切关注老人们的安全,老人们的身心得到了很大帮助和安慰,老人家的子女也十分感激社区。

### 以需求为导向 确立服务项目

居委始终围绕社区工作中心,结合社区需要,围绕群众关心的热点、难点问题确立志愿服务项目。为增强志愿服务的实效性,居委针对志愿服务对象的需求不同,服务对象所需服务的时间长短,将服务对象分为长期服务和临时服务,按照“社区所需、志愿者所能”的原则,对

于临时服务需求,居委利用双休日、节假日等推出社会慈善公益活动,并明确主题,由社区搭台,以服务社区居民为主开展慈善志愿服务;对于长期服务,主要是把社区老年人、未成年人、残疾人家庭作为重点服务对象,采取“一助一”“多助一”帮扶和对社区公共设施的维护服务。居委还根据这些服务对象的不同需要,划分为不同类型,与社区所驻单位共同开展服务活动,如文峰理发店就为腿脚不便的老人免费定期上门服务。

### 运用典型示范 发动众人参与

社区志愿者行动要保持长久的生命力,就必须最大限度地调动社区居民和驻社区单位等一切力量自愿参与的积极性。为此,居委注重挖掘社区内志愿服务的典型人物和典

型事迹,运用典型示范。近年来,居委陆续树立和宣传了一批志愿者典型,如积极带头参加社区慈善公益活动并作出了卓越贡献,被评为“全国最美家庭”的曲殿海一家;坚持多年为两对高龄残疾夫妇义务上门测量血压的全职太太闫雪莲;创建了“经典文化指导室”,将自己捡来的废弃装修材料创作的根雕、油画、陶艺作品陈列其中,供居民免费观赏的上海市“百名市民手工艺达人”王春明等。一批典型带动了一大批志愿者,如今,居委里涌现了积极投身社区建设的薛红、咸维君、刘永妹、林寿法、朱解芳等几十位志愿者骨干以及组织大家开展丰富多彩各类团队活动的魏大功、蒋文琴、蒋一芳、吴桂芳、陈根龙、施文琴、王守平等一批文艺能手。他们活跃在社区的舞台上,广受居民好评。

胡蓓蕾

# 坚定文化自信 浦东山歌唱出时代新声

价值的认识。“浦东山歌”是植根于浦东人生活中的民间文艺,是中华传统文化中的一脉支流,是浦东民俗文化中的瑰宝。明代通俗文学家冯梦龙说,山歌是“民间性情之响”,所以说这种文艺形式,贴近乡间民众的生活,唱出了民众的心声。在历史上,浦东山歌在每个历史时期,都有反映时代风貌的浦东山歌。为保护传承好浦东山歌,我们不但在保护传统山歌的基础上,编创了浦东山歌音舞组合《张江之韵》,还创作了《山歌声声献给党》、《我侬张江镇自古到

今有名气》、《唱唱我侬新张江》、《灿烂人家喜盈盈》等多首代表一个时代风貌的新山歌。去年又创作了反映生态环境整治的浦东山歌音乐剧《亲亲河水水清清》、反映过着小康生活的新时代浦东人那种获得感幸福感的浦东山歌表演《吃吃浦东老八样》、歌唱改革开放带来张江巨大变化的《张江啊张江》等。这些作品唱出了对党热爱的心声,在社区群众中有很好的反响。在参加浦东新区“大地芳菲”创作节目汇演中,《亲亲河水水清清》、《张江啊张江》获得新作奖,《吃吃浦东老八样》获

得了优秀新作奖。在庆祝十九大召开之际,我们又创作了宣传十九大精神的浦东山歌剧《新来的钟点工》、新山歌《新时代的领路人》等新作品。

如今,浦东山歌已列入上海市与浦东新区的非物质文化遗产保护名录。如何更好地保护与传承浦东山歌,是放在我们面前的重要课题。我们要以十九大精神为指导,不断开拓创新,让浦东山歌这种文艺形式唱出新时代的风貌。

奚保国(作者系上海市非物质文化遗产浦东山歌代表性传承人)



“学习贯彻十九大精神”主题征文选登

习近平总书记的十九大报告中说:“坚定文化自信,繁荣发展社会主义文艺。社会主义文艺是人民的文艺,必须坚持以人民为中心的创作导向,在深入生活、扎根人民中进行无愧于时代的文艺创造。”学习总书记的讲话,更坚定了我们做好浦东山歌保护传承工作的重要